

过年把自己锁在门外的人猛增

都是出门送客或放烟花忘带钥匙的 一开锁公司除夕以来已开了上百道门

本报2月13日讯 长沙于女士一家，除夕晚上一家5口人出门都忘了带钥匙，只好喊开锁师傅来开门。没想到，那天像她家这样的粗心人还真不少，开锁师傅说，年三十那天他接了20多起开锁业务。

一家五口人都忘了带钥匙

于女士住省社科院单位宿舍。除夕晚上，一家五口吃了年夜饭，边看电视边守岁。12点后，想起到楼下放烟花，先是姐姐带着侄女出去，过会儿父亲又出去，然后她也跟着出去，家里剩下老母亲觉得没意思，坐了一会也下楼去看他们放烟花。

等开开心心放完烟花一起上楼，发现5人中没有一个带钥匙，进不了门。凌晨1点多，只好急呼110来开门。

虽然花了200元开门，但一想到大年三十晚上这么晚了，于女士很过意不去，抱歉地对开锁师傅说：“不好意思，三十晚上打扰了您。”不料，开锁师傅见怪不怪地说：“这算什么，今晚开锁你家已是第二十几户了。有一家七口人，年轻人去买年货了，老人和小孩在家门口贴对联，把门关上，七手八脚贴好对联，准备进屋，结果一摸口袋没有一个人带钥匙，最后一家七口人被关在门外，你说搞笑不搞笑？”

除夕一天开了20多把锁

帮于女士开锁的师傅姓张，30出头，是民安开锁公司的，从事开锁行业有5个年头了。与记者聊起这几天的开锁故事时，张师傅像倒豆子一样打开了话匣子。

过年前后，大家都很高兴，很容易造成一些疏忽：有年三十在门外贴春联，突然把门关上，钥匙丢在室内的；有不少像于女士家这样，一家人出去放烟花，忘带钥匙，结果被关在门外的；还有出门送客，却将钥匙忘在家里的。春节期间，他接到的电话基本上都是这样的情况。

记者电话采访了长沙几家开锁公司，这些公司均表示不方便透露具体数据，但春节期间生意确实不错，开锁求助的次数比上月增长不少。

“今年春节期间，打电话求助开锁的特别多，从除夕到现在，我们公司已经接了100多起开锁求助的业务，其中除夕那天特别多，有20多起，而往年这一天不超过10起。”张师傅说，春节期间，人们送往迎来、出行探亲、高兴忙碌之中，常常疏忽了一些生活的细节。提醒大家最好把钥匙时刻揣在兜里，锁门前别忘了摸一摸。

■记者 陈月红

太平街口男孩还想要在“地下”唱两年

想学西单女孩，这名长沙流浪歌手想将人情冷暖写成书



2月11日下午，长沙市五一大道太平街口地下通道，“流浪歌手”唐垂谋在地下通道卖唱。 记者 田超 实习生 陈杰 摄

本报2月13日讯 “想家，想家……”当西单女孩任月丽坐在春晚现场凝泪演唱这首歌时，脑海中可能还会想起自己当年在北京西单地下通道唱歌的情景。

和任月丽一样，有多少流浪在地下通道的歌手，一样怀抱对音乐炽热的梦想。来自永州东安的唐垂谋，就是其中的一个。这个23岁的男孩，抱着一把吉他在外流浪了5年。这两年，他几乎每天都在长沙市五一大道太平街口的地下通道卖唱。

流浪在长沙地下通道的歌手

2月11日是大年初九，也是春节后唐垂谋开始在地下通道卖唱的第3天。

早上9点，五一大道的人渐渐多了起来，唐垂谋把音响搬到地下通道，找到自己的“老位子”。这个皮肤黝黑的男孩，穿着一身黑衣，背着橘黄色闪闪发亮的吉他，在有些黑暗的地下通道里，显得有些落寞。

“无论相聚有多遥远……”一阵吉他声作为前奏，唐垂谋开始唱起许巍的

《星空》。他的身旁，卖袜子的、给手机贴膜的小贩们，丝毫不受“影响”；来往的人们，除了多望他几眼，偶尔会有人留下1元或5元。

唐垂谋似乎习惯了这样冷清的局面，有时抬头，有时低头，只随手动手指，一首接一首地唱着歌。

18岁背着吉他四处卖唱

12点32分，音响的声音渐渐弱下去。“没电了，上午就收工吧。”唐垂谋慢慢将工具收拾好，吉他包里，放着十几张一元或5元的钞票。

大年初六，唐垂谋从东安赶到长沙，在离五一广场不远的轩辕殿社区租下一间房，开始第六个年头的流浪。唐垂谋的家人希望他去找份正式点的工作安定下来，可他总觉得自己的音乐梦想还没有实现，应该再坚持几年。

高中时，唐垂谋接触到VCD，第一次看到黄家驹和他的队友弹着吉他的样子，那一瞬间，唐垂谋固执并热烈地爱上了弹着吉他唱歌的样子。他省吃俭用买了一把吉他，开始学着弹唱。

2005年，高考之后，他不顾家人的反对，放弃上大学，背着吉他离家出走，开始为音乐流浪的日子。

想将人情冷暖写成书

这5年来，唐垂谋走遍了十几个城市。但他总觉得长沙最适合自己，偶尔出去一趟，但不久之后又会回到这里。

5年的流浪，唐垂谋尝尽了人情冷暖。曾被人唾弃、被人翻白眼，更多的是支撑他的温暖。

2009年夏天，唐垂谋在湘江风光带唱着《最远的你是我最近的爱》，居然感动了一位游客。“小伙子，再坚持下吧，梦想也许真的能实现。”除了让唐垂谋勇气顿生的鼓励，男子还留下1500元。

2007年，唐垂谋参加了“快男”的比赛，可惜止步百强。

“不过，也不能坚持多久了。”因为家人的强烈反对，唐垂谋答应了爸爸妈妈，再流浪两年，就要回去找份稳定的工作。这两年，他想把自己流浪的经历整理成一本书。

■记者 李琪 实习生 黄鹂

《过年礼品成鸡肋，上网换换吧》后续

2000元的冬虫夏草，你想换不？

本报2月13日讯 本报联手华声在线开通春节礼品交换平台，你有啥“宝贝”一起来分享。报道在本报和华声在线推出后，引来读者和网友的热捧，有十多位市民表达了“交换”愿望：“我一双欧版皮鞋可以交换”、“九子香辣蟹6店消费券2张，50元一张，交换一包黄芙蓉王烟”、“我有一张500元和200元面值的通程购物卡，九折转让”……

同时，本报热线也接到了不少市民的愿望。长沙刘女士春节从凤凰带回不少姜糖，现在吃不完，索性拿出来跟别人“交换”。在记者的联系下，刘女士用10包姜糖换到了一个旺旺礼包。

长沙袁女士说，她有9棵冬虫夏草，是朋友送的，当时的价格是2000多元，希望有人交换或购买。另外，何先生需要一对名酒送礼，五粮液、茅台、1573都可以，价格实惠的话，他可以用现金购买。

如果您还有“交换”愿望，可登录华声在线论坛策在长沙(<http://cs.voc.com.cn>)，在《年过完了，多余的礼品来交换吧!!!》帖文下直接将您交换的物品清单和交换要求回帖即可。也可拨打本报热线0731-84326110。 ■记者 曾力力

路人在小区内摔伤 物业公司被判赔7万

本报2月13日讯 李某夜晚从住宅小区经过时，不幸摔成八级伤残，一纸诉状将小区物业公司告到法院。近日，岳阳平江县法院调结该案，物业公司对其摔伤担责，并赔偿了7万元。

去年7月20日晚上，李某从平江县新城阳光花园路过，不幸跌入小区地下停车场入口处。经司法鉴定，损伤程度为轻伤，等级为八级伤残。李某遂诉至法院要求赔偿。他认为物业公司没设置安全警示标志，没安装防护栏杆和路灯，请求法院判令物业公司赔偿医疗费、误工费损失共计15.8万元。

物业公司辩称，小区停车场入口处并非为出入道路，且李某摔伤后没有及时向保安报案，故李某要求物业公司承担赔偿责任无凭据。后双方调解，自愿达成协议：物业管理公司赔偿李某经济损失7万元，其余部分由李某自行承担。 ■通讯员 张一 徐锋玉

相关链接

西单女孩走上春晚舞台

2011年春晚，任月丽用一曲《想家》，道出独自在外漂泊、渴望投入父母怀抱的心情，也引发无数北漂一族的共鸣。

2004年，16岁的任月丽踏上北漂的路。最初在西单地下通道唱歌的那几年，她每个月大约能挣1000元，她会将其

中的500元寄回家里，剩下500元用作生活费。每天，她都要骑自行车去西单地下通道唱歌，来回需要两个小时。为了节省开支，她一天的伙食费只有两元钱，一元钱的馒头加一元钱的咸菜……

2009年初，一段任月丽在西单地下

通道演唱的视频出现在网上，尽管视频只有99秒，但无数网友被她空灵的声音深深打动。从那时起，她被称为“西单女孩”，从默默无闻的街头歌手到红极一时的网络名人，再到走上春晚的舞台，任月丽的努力终于得到了回报。